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Právo

Aktualizace programu Antivirus
31. 3. 2020 vláda schválila úpravy programu Antivirus. Zaměstnavatelé budou moci požádat
Úřad práce o příspěvek ve dvou režimech. Došlo tak ke sloučení původně navrhovaných a
zveřejněných pěti režimů do režimů dvou, a to režimu A a B.

Barbora Cvinerová
bcvinerova@kpmg.cz
  

Romana Szuťányi
kpmg@kpmg.cz
  

Kateřina Randlová
kpmg@kpmg.cz
  

Podle nového znění programu bude stát poskytovat podporu v následující podobě:

Režim A - nucené omezení provozu na základě krizového opatření a karanténa

v případě karantény pobírá zaměstnanec náhradu mzdy 60 % průměrného redukovaného výdělku (překážka
na straně zaměstnance);
v případě uzavření provozu nařízením vlády pobírá zaměstnanec náhradu 100 % mzdy (překážka na straně
zaměstnavatele).

U tohoto režimu by měl stát zaměstnavatelům uhradit příspěvek ve výši 80 % z vyplacené náhrady mzdy včetně
odvodů, maximálně však do výše 39 000 Kč.

Režim B - související hospodářské potíže

překážky v práci na straně zaměstnavatele z důvodu nařízení karantény či péče o dítě u významné části
zaměstnanců (30 % a více) – zaměstnanec pobírá náhradu mzdy 100 % průměrného výdělku;
omezení dostupnosti vstupů (surovin, výrobků, služeb) nezbytných k činnosti - zaměstnanec pobírá
náhradu mzdy 80 % průměrného výdělku;
omezení poptávky po službách, výrobcích a jiných produktech firmy - zaměstnanec pobírá náhradu mzdy
60 % průměrného výdělku.

U tohoto režimu by měl stát zaměstnavatelům uhradit příspěvek ve výši 60 % z vyplacené náhrady mzdy včetně
odvodů, maximálně však do výše 29 000 Kč.

Výše kompenzací zaměstnavatelům u obou režimů je odvozena od průměrné superhrubé mzdy včetně povinných
odvodů (48 400 Kč), v režimu A jako 80 % a v režimu B jako 60 % z této částky.  

Současně byly schváleny a oznámeny i další parametry, které bude muset zaměstnavatel splnit pro vznik nároku na
kompenzaci, a to:

zaměstnavatel striktně dodržuje zákoník práce;
zaměstnanec nesmí být ve výpovědní době a nesmí mu být dána výpověď, s výjimkou výpovědi dle § 52 písm.
g) a h) zákoníku práce (případy udělení výpovědi z důvodu porušování povinností ze strany zaměstnance);
týká se společností v podnikové sféře, zaměstnanci musí být v pracovním poměru a musí se účastnit
nemocenského a důchodového pojištění;

https://danovky.cz/cs/kategorie/pravo
https://danovky.cz/cs/aktualizace-programu-antivirus
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zaměstnavatel musí vyplatit mzdu (myšlena zřejmě náhrada mzdy) a odvést odvody.

Podle informací dostupných na stránkách ministerstva práce a sociálních věcí by se měl program Antivirus spustit
1. dubna, webová aplikace za účelem podání žádostí pak 6. dubna. Mezi podáním žádosti a výplatou příspěvku
Úřadem práce by měla být prodleva jen v řádu několika dní.

Podávání žádostí o všechny příspěvky bude zcela elektronizované.

Závěrem upozorňujeme, že 31. 3. 2020 vláda schválila Cílený program podpory zaměstnanosti (dále jen „Cílený
program“), odhad nákladů na jeho realizaci a harmonogram jeho čerpání. Podle Cíleného programu je období
uznatelnosti nákladů v rámci programu Antivirus předběžně stanoveno do 30. dubna 2020 včetně s možností
případného prodloužení. Ministerstvo práce a sociálních věcí nyní předpokládá prodloužení tohoto období dle
současného vývoje nákazy COVID-19 i na květen 2020. Z programu Antivirus lze hradit příspěvek na náhradu
uznatelných nákladů zaměstnavatelů vzniklých po datu 12. 3. 2020 včetně (vyhlášení nouzového stavu).
Prodloužení programu Antivirus je podmíněno schválením vlády.

Nelze vyloučit, že nad rámec už schválených a zveřejněných podmínek bude čerpání příspěvků podmíněno dalšími
požadavky, které nebyly ještě zveřejněny. Takovou možnost fakticky připouští i Cílený program, když uvádí, že
ministerstvo práce a sociálních věcí je oprávněno dále zpřesnit podmínky poskytnutí příspěvku prostřednictvím
vnitřního aktu řízení, a to v souladu s programem Antivirus schváleným vládou.

O obsahu Cíleného programu budeme informovat v nejbližších dnech.
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Daně

Kompenzační bonus pro OSVČ a oznámení
o osvobozených příjmech
Vláda schválila návrh zákona o kompenzačním bonusu pro osoby samostatně výdělečně činné
(OSVČ) v souvislosti s krizovými opatřeními s výskytem koronaviru. Tento návrh bude muset
ještě schválit parlament a podepsat prezident. Očekává se však, že k tomu dojde nejpozději do
12. dubna 2020.

Lenka Nováková
lnovakova@kpmg.cz
  

Daňový bonus má sloužit jako kompenzace negativních následků dopadajících na OSVČ v souvislosti s krizovými
opatřeními, během kterých nemohli svoji činnost zcela nebo z významné části vykonávat.

Jedná se o jednorázovou dávku ve výši 500 Kč za každý kalendářní den bonusového období (tj. období od 12. března
do 30. dubna 2020). Celková maximální výše daňového bonusu by tak mohla dosáhnout částky 25 000 Kč (oproti
původnímu návrhu 15 000 Kč měsíčně).

Pro poskytnutí kompenzačního bonusu musí OSVČ splnit následující kritéria:

samostatně výdělečná činnost nemohla být zcela nebo z významné části vykonávána v důsledku krizových
opatření;
hrubý příjem ze samostatné výdělečné činnosti v důsledku krizových opatření nedosáhl v období tří
kalendářních měsíců předcházejících konci bonusového období výše alespoň 90 % příjmu z obdobné
samostatné výdělečné činnosti vykonávané ve stejném období v předcházejícím roce, a
hrubé příjmy ze samostatné výdělečné činnosti za předcházející rok dosáhly alespoň částky 180 000 Kč.

Pokud samostatně výdělečná činnost nebyla po část předcházející roku vykonávána a nebylo by tak možné posoudit
meziroční pokles příjmů, porovnání by mělo být učiněno vůči prvním třem kalendářním měsícům roku 2019, ve
kterých byla tato činnost vykonávána.  

Pokud hrubé roční příjmy OSVČ za rok 2019 nedosáhly částky 180 000 Kč, protože samostatně výdělečná činnost
byla vykonávána jen po část roku, postačí, pokud OSVČ dosáhne za předchozí kalendářní rok alespoň příjmů ve
výši, která se rovná násobku částky 15 000 Kč a počtu kalendářních měsíců, ve kterých byla samostatně výdělečná
činnost vykonávaná.

Žádost o kompenzační bonus lze podat nejpozději do 60 dnů po skončení bonusového období. Nebude-li žádost ve
výše uvedené lhůtě podána, nárok OSVČ na kompenzační bonus zaniká. Formulář žádosti by měl být zveřejněn do
3. dubna 2020.

Lhůta pro podání oznámení o osvobozených příjmech je dnes

I přesto, že je možné přiznání k dani z příjmů fyzických osob za rok 2019 podat „beztrestně“ nejpozději do
1. 7. 2020, tj. po uplynutí zákonné lhůty 1. 4. 2020, je potřeba upozornit na skutečnost, že tento postup se netýká
lhůty pro podání oznámení o osvobozených příjmech za rok 2019, které fyzická osoba obdržela v kalendářním roce

https://danovky.cz/cs/kategorie/dane
https://danovky.cz/cs/kompenzacni-bonus-pro-osvc-a-oznameni-o-osvobozenych-prijmech
https://danovky.cz/cs/kompenzacni-bonus-pro-osvc-a-oznameni-o-osvobozenych-prijmech
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2019.

Jelikož lhůta pro podání daňového přiznání za rok 2019 nebyla fakticky prodloužena, budou plošně prominuty
sankce jen za pozdní podání daňového přiznání a úroky z prodlení za pozdní platbu daňové povinnosti. Tento
postup má za důsledek, že lhůta pro podání oznámení o osvobozených příjmech za rok 2019 byla zachována, a je
tedy 1. 4. 2020.

Prodloužení lhůty pro podání oznámení o osvobozených příjmech je možné jen tehdy, pokud daňové přiznání za
rok 2019 zpracovává a podává správci daně daňový poradce na základě udělené plné moci, která bude nejpozději
1. 4. 2020uplatněna u správce daně. Pokud však daňového poradce nevyužíváte nebo dokonce nemáte povinnost
podat přiznání k dani z příjmů fyzických osoba za rok 2019 (např. zaměstnavatelem bylo pro vás připraveno roční
zúčtování daně za rok 2019), platí pro vás lhůta pro podání oznámení o osvobozených příjmech dnes, tj. 1. 4. 2020.

Pokud bude oznámení podáno po lhůtě, aniž by vás správce daně k tomuto úkonu vyzval, bude správcem daně
vyměřena pokuta za neoznámení osvobozených příjmů ve výši 0,1 % z částky neoznámeného příjmu.
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Právo

Splácení úvěrů v době pandemie
Poslanecká sněmovna projedná zákon o některých opatřeních v oblasti splácení úvěrů v
souvislosti s pandemií COVID-19. Tímto předpisem by došlo k plošnému pardonu splácení
podnikatelských i spotřebitelských úvěrů do 31. 10. 2020.

Filip Horák
kpmg@kpmg.cz
  

Výše uvedené platí s určitými podmínkami a obměnami. Co je pro všechny úvěry (a zápůjčky, odložené platby
a podobné finanční služby) společné, že poskytovatelem úvěru musí být podnikatel (typicky banky či nebankovní
poskytovatelé úvěrů). Zákon se tak nemá vztahovat na závazky uzavřené např. v rámci skupiny společností.

Do působnosti zákona mají spadat úvěry sjednané a čerpané před 26. 3. tohoto roku. Podmínka čerpání neplatí pro
hypoteční úvěry, u kterých postačí jejich sjednání před navrhovaným datem. Naopak z odkladu splátek jsou určité
úvěry výslovně vyňaty, podstatné je např. zachování nutnosti splácet výnosy z dluhopisů či úvěrového rámce (tedy
kreditní karty či revolvingové úvěry).

Ze strany příjemce úvěru je nutné aktivní oznámení úvěrujícímu. Ochranná doba běží od prvního dne prvního
kalendářního měsíce následujícího po dni, kdy bylo oznámení doručeno, a to až do 31. 10. 2020. Úvěrující má
zároveň povinnost zřídit kanál pro dálkovou komunikaci, kterým umožní snadné podání těchto oznámení. Poté
bude mít povinnost úvěrovanému přijetí potvrdit a sdělit mu den počátku a konce běhu ochranné doby a informaci
o výši, počtu a četnosti plateb, jež má úvěrovaný provést, a celkové částce, kterou má úvěrovaný zaplatit.

Důsledkem ochranné doby je pak pozastavení povinnosti splácet, pro fyzické osoby (přičemž předpokládáme, že
nejde pouze o spotřebitele, ale také podnikající fyzické osoby) jak úrok, tak jistinu, pro právnické osoby jistinu.
Zároveň po ochrannou dobu nemá úvěrující u spotřebitelů nárok na další poplatky (jako jsou nejrůznější servisní
a administrativní poplatky za vedení a obsluhování úvěru) a pozastavení splácení nesmí mít negativní vliv na
dlužníky (v registrech plátců apod.). Lze doufat, že tomuto požadavku poskytovatelé dostojí a nebudou dlužníky
sankcionovat nebo penalizovat jinými způsoby, například promítnutím jejich současného požadavku do budoucího
posuzování bonity.

Splatnost úvěru se má prodloužit o ochrannou dobu. V době jejího běhu také u dlužníků – fyzických osob nevzniká
právo na sankce za jejich prodlení s plněním smluvních povinností (pro osoby právnické to neplatí). Využití
ochranné doby a úkony poskytovatelů s tím spojené (např. požadavky na komunikaci uvedené výše) pak nesmí být
jakkoliv zpoplatněno.

Na tahu je nyní Poslanecká sněmovna. Je možné, že návrh přijme v jiné podobě, nicméně pravděpodobně nikoliv se
zásadními změnami. Lze očekávat, že dobře kapitalizované banky jsou připravené tento státní zásah zvládnout,
nicméně dopad na trh nebankovních poskytovatelů úvěrů či zprostředkovatele finančních produktů a služeb může
být dramatický.

https://danovky.cz/cs/kategorie/pravo
https://danovky.cz/cs/splaceni-uveru-v-dobe-pandemie
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